

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

??

A polgárság türelmével visszaélni, hálátlan foglalkozás. A magyar ember sokat képes eltűrni, de ha a sokat megsokalja, feljajdul és saját érdekének megóvására orvoslást keres. Ez kötelessége. Ezt tölte ~~zéken~~ venni nem lehet. De kötelessége a sajtónak is, hogy az adóval agyon sanyargatott polgárság érdekében szót emeljen.

Ismeretes körülmény, hogy a törvényen kívüli állapot, különösen az iparos- és kereskedőket annyira sujtotta, hogy annak káros kihatását évekig nyögni fogják. A szerencsétlen állapot idejében állami adót nem fizettek az iparosok és kereskedők, mert nem volt miből, mert adót nem fizetni hazafias kötelesség volt. Most zaklatnak a hátrányért és ez nem elég, hanem a kereseti adókat hihetetlenül emelik.

Téved az, aki feledi, hogy az elmúlt csapásos évek nem voltak káros hatással az üzletemberekre. Azon körülmény, hogy aszály, sok más csapás tönkre tette a gazdálkodókat, kihatott az iparos és kereskedőkre, akiknek vállaira most kiméletlenül rakják az adóterhet.

Vannak, akik eme közös és jogos panasz és kifakadásokra okul szolgáló

kiméletlenséget a kormány utasítása kifeolyásának vélik betudhatni. Ez pedig nem áll, mert a kormánynak az adózásra vonatkozó minden rendelete méltányosságot parancsol. — Az adónak tulhajtása tehát nem lehet egyéb, mint egyeseknek érthetetlen, felsőbb elismerésre váró tulbuzgó-sága.

Azon férfiaknak, akik az adóösszegek megállapításánál közreműködnek, ismerőik kellene a mai nehéz megélhetési viszonyokat. Hiszen az üzletember ma örülhet, ha az előzőleg megállapított adójának megfelelő s most kivetett, vagy kivetendő adót elviselni, családját kitartani, egyéb terheit törleszteni képes. Emeljék az adót, meglátják, hogy tömérdek iparos és kereskedő fog foglalkozásától menekülni, csödbe, pereltetésbe jutni és mindennek sok család, de maga az állam is megadja annak miatta az árát, mert számtalan adózó szűnik meg ránézve létezni.

S ha ez bekövetkezik, mert be kell következnie, kik fogják a tulmagasra felszrófolt adókat fizetni? Ez nem lehet okos gazdálkodás az államra nézve, melynek érdeke adóztatni, de az adózókat a következő adózás alapjául megmenteni. Mindez olyan jelentős körülmény, ami szem elől nem téveszthető azok részéről, akik most szokatlanul emelik városunkban az adót.

Iparosaink, kereskedőink s más üzletemberek azt hitték, hogy a kormány lehetőségig segíteni fog mostoha helyzetükön. A segítség abban nyilvánul, hogy a kormány megbízottainak némelyike abban véli hivatalos eljárásának pontos teljesítését, ha az adót sokszorososan emeli. Mindentől eltekintve, mi hasznát veszi a nemzet háztartása annak, ha pár száz üzletembert agyonnyomorítanak az elviselhetetlenül magas adóval?! A néhány száz családra kierőszakolt adó összege elenyészően csekély ahhoz, hogy azt az állam jövedelmi többletül észrevegye.

Alig van megadóztatott polgár, aki orvoslást nem keresne. Most tehát ama felsőbb fórumon a sor, mely hivatva lesz a tömérdek felebbezést elbírálni, méltányos, igazságos, a nehéz helyzetet mérlegelő eljárással, a tulmagasra emelt adót annyira leszállítani, hogy azt a végromlással küzdő üzletemberek elviselhessék.

Am fizessen annyi adót az üzletember, amennyit csak elbir, de akkor adassék meg neki az adó elbirhatásának feltétele is. — Nem elég az ugyanis, hogy a nemzeti felbuzdulás kimondta, hogy a hazai ipart pártolja, ha gyáraink nincsenek, ha nem vagyunk képesek a művelt külföld fejlett iparával versenyezni. Ez a nemzeti felbuzdulás nem elég ok arra, hogy az üres

T Á R C A.

A csillag fia.

— Történeti karcolat. —

Irta: Pataky István.

Hadrián felépítetté Jerusalemet lerombolt házeit. A zsidóknak azonban nem engedte meg az új városba bemenetelt, csak — pénzért. S azok, hogy a szentélyek romjain siránkozhassanak, fizettek. — Isten elfordulni látszott választott népétől. Százvezrek hullanak el, jogaik megszűnnek, templomuk leégett, rommá lett, majdnem egy időben állván lángban a pogány vallás székhelyével, a Capitoliummal.

A lealázott, megtizedelt zsidókból Hadrián mintegy négyezeret elszállásolt az új városban, ahol katonai felügyelet alatt fegyverek készítésével foglalkoztak.

Négy óriási földalatti teremben voltak ezek. Sötét alakok mozogtak itt, izzó, veres tűzfénynél, kalapácsolás, rivó reszelés, zugó moraj közt.

A zsidók készítik a rómaiaknak a fegyvert.

A termekben római katonák öröködnék, hivatva lévén a hanyag munkást szorgalmassá tenni s elfojtani a netaláni lázadást.

Kisebb gondjuk is nagyobb ezeknek az elcsigázott alakoknak, a lázadásnál.

A legnagyobb teremben olykor-olykor a zugó morajban egy csengő, fiatal hang idéz fel kellemes változást. Mintha valami mesét adna elő.

A körülállóknak gyakran megáll kezükben a kalapács s a hang tulajdonosa felé néznek.

Az ép a kemence világában áll.

Magas, karsu terem, csipőre csatolt kaftánynyál, sötét, égő szemekkel, halavány leányos arccal, kis fekete szakál és bajuszszal.

E fiatal ember szorgalmasan dolgozik, de kiválasztva egy-egy beállott csendet, mindig folytat valami megkezdett beszédet.

— Hogy hallgatják azt a vékony zsidót, szólt az egyik katona.

— Ne bánd. Mesél nekik talán a mult dicsőségéről, vagy a Machabeusok harcairól.

Pedig a vékony zsidó nem a multról beszélt. Azon a csendes, mesélő hangon, lázít a fiatal zsidó. Napok, hetek óta igyekszik a rabszolgává aljasított zsidók büszkeségét, szabadságvágyát felébreszteni. A zsidók szó nélkül, de áhitattal hallgatják.

— Akik Cyrenében, Macheronnál, Taribachban és sok más helyütt meghaltak, bizonyára jobban szerették a halált, mint a szolgaságot: Pedig nem voltak ilyen rabszolgák, mint mi, azok nem voltak kényszerítve ellen-ségeiknek fegyvert készíteni maguk ellen.

A zsidók e szavakra dühödtében verték a vasakat, s aztán ismét elcsendesedtek.

— A római látványoknál ezer meg ezer zsidót áldoznak fel, csak azért, hogy a császár a bakónép kacaját hallgassa. Hadrián leánya kivágatja a fenyőt, amelyet a zsidó atya leánya születésének emlékére ültetett, hogy abból készüljön a nyoszolya, amelyet férjéhez visz, de szeretőjével oszt meg. Van-e vallásunk, van-e szertartásunk, melyet véghezvehetnénk? . . . Ha csak nem a rabszolgaság már a vallásunk, szertartásunk!

— Nem — hangzott zugólag minden oldalról.

— De az! — kiáltott a fiatal zsidó oly éles hangon, hogy az egész teremben hallatszott.

Letették a zsidók a kalapácsokat s úgy hallgattak. A római katonák bámulva néztek oda.

— De az! — kiáltott ismét a fiatal zsidó, mert ha nem az volna, akkor elég erősek karjaink, hogy leverjük e kevés katonát s a

Az összes tavaszi újdonságok megérkeztek u. m.: hazai gyártmányu czipők, keztyük, harisnyák, övek stb.

Eisler Károly,

női-, férfi-czipő-, rövid- és divatáru üzletébe
Nyiregyházán.

(Telefonszám: 114.)

kereskedésekben unatkozó kereskedőre a réginél sokkal nagyobb adóterhet hárítanak.

Zugolódunk, méltatlankodunk, ha polgártársaink ezreit látjuk Amerikába özönlenni, pedig nincs akkor mit csodálkoznunk, ha meggondoljuk, hogy sok iparos és kereskedőnek nincs annyi tiszta haszna, amennyiből a reá kivetett tömérdek adót volna képes kifizetni.

Rendőrségünk.

Budapesten az új főkapitány átszervezni óhajtja a rendőrséget; az állami költségvetés tárgyalásával pedig a belügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy minden olyan vidéki városban, ahol a rendőrség szervezete rossz, csendőrséget állít fel.

A rendőrség ügyével végre komolyan kezdenek foglalkozni és ez fontos dolog nálunk, ahol nem lehet beszélni valami ragyogó közbiztonsági állapotokról.

A rendőrség nálunk, Magyarországon sehol sem áll hivatásának magaslatán. Fenyítő eszköz és nem védő. Olyan, mint a virgács a rossz tanító kezében. Nem félnék tőle előzetesen, csupán rettegnek utólagosan. A rendőrség feladata nem a közérdek és közrend megtámadójának utólagos üldözése, hanem a közrend előzetes őrzése. A rendőrségnek nemcsak megtorolni, de előzetesen meggátolni is kell a bűnöket. Erre való a rendőrségnek tekintélye, erre való a rendőrségnek ébersége és erre való a rendőrségnek helyes szervezése.

Nem ringatjuk magunkat abban a lelkesítőnek nem mondható szép hitnek mámorító gyönyörűségű kéjében, hogy csak a nyiregyházi rendőrség rossz. Rossz az Budapesten is, Debreczenben is, Miskolcon is, meg mindenütt, ahol csak rendőrség van. — Az oka természetes: nálunk nem szervezték a rendőrséget, hanem kialakult a régi pipázó, füstölő, helyi érdekek határai között imbolygó kedves hajdu-rendőrségből. Épen nem modern, épen nem hivatásának magaslatán álló sehol sem a rendőrség.

Nyiregyháza is ez a baja a rendőrségnek. Amit mi helyi bajnak, hibának látunk, az általános. Sehol sincs szervezve a rendőrség. — A rendőrségért értelmi nivójáról beszélni sehol sem lehet. Maga az alapfel-

fogás a rossz. Már hogy lehetne jó e rendőrség, amikor az alapban, az anyagban hibás. Kevés és rosszul fizetett rendőrlétszám. De milyen rosszul fizetett?! Abból a fizetésből pld., amelyet nálunk egy rendőr kap, teljes lehetetlenség megélni, nagyon természetes, hogy így valamire való iparosember nem mehet rendőrné, hiszen nem is fizetik. Az igaz, hogy nálunk például nem is igen telik, mert a fizetés, az kell a hivatalnok uraknak, no meg arra, hogy Bogár polgármester helyettes ur a város pénzén és költségén „tegye helyettes polgármesteri működését emlékeztetésként a hivatalnokok, de különösen a hivatalnoknők előtt és oly előzékeny velük szemben, hogy pld. a három gépiró kisasszonynak tölváltva folyton szabadnapja van, úgy hogy egy-egy kisasszony hetenként csak 4 napig van hivatalban, 3 napot pedig a város költségén, de a Bogár ur jóvoltából a szórakozásoknak szentelhet, csak azért, mert Bogár ur emlékeztetésként akarja tenni előttük azt a boldog időt, amikor Mátyás nem volt itthon és ő volt a város ura. Hiszen tagadhatatlan, hogy ráfér a kisasszonyokra egy kis szórakozás, pihenés, nem is a kisasszonyok elleni rosszindulatból tesszük most szóvá ezt a tényt, csak hogy rámutassunk, hogy milyen nálunk a gazdálkodás a város pénzével. — Mert pld. nem-e lehetne azt a havi 30 forintokat, amelyet egy ilyen kisasszony huz anélkül, hogy a városnak szüksége lenne reá, mert ha szükség van reá, akkor nem lehetne egynek-egynek felváltva folyton szabadnapja, — a rendőrségi fizetések javítására fordítani, vagy más nélkülözhetetlen célra?! — Hja, de akkor nem tűnik ki oly fényesen a Bogár ur „jósa”. Az a szegény rendőr az ő felelősségteljes és terhes szolgálatáért kap havonként kemény 20—21 pengőket, pedig van közöttük nem egy, aki merem állítani, mert ismerem rendőrségünk belviszonyait, többet és nehezebb munkát végez, mint nagyon sok magas fizetésű hivatalnok, itt van pld. a kapitánysági iktatói teendőket már évek óta teljes megelégedésre és ritka szorgalommal végző Máczy, a szintén irodai munkára alkalmazott Hock és Gross, kik mind csak rendőri, vagy legjobb esetben, biztoshelyettesi fizetésért dolgoznak 2—2 hivatalnok ur helyett is. . . Szóval rendőreink fizetése oly gyatra, hogy arra valamire való embert kapni nem lehet. Amely intézménynek pedig alapjában van a hibája, az okvetlenül rossz fölfelé is. Rossz annak a szervezete és a szervezatlensége is.

Mi a szervezatlenségben találjuk a hibát.

A főkapitány ur is be merte már vallani, hogy nincs anyaga, nincs embere a rendőrségnek között, aki tudatában lenne kötelezettségének és ismerné hivatását. Csinálhatnak akár hatkötetes oktató-könyvet, még sem tanul abból a rendőrség, valamint a gimnázistától sem lehet követelni, hogy megtérte a magasabb differenciás számítás. Hiába is tartja a főkapitány ur hetenként egyszer — ami mellesleg megjegyezve elég kevés, — rendőrségi szabályzat-magyarító óráját, nem ér az semmit, nem tanul abból egy tírpa rendőrség egy kukkot sem.

A rendőrség feladata, — mint fennebb említettem, — nemcsak a bűnösök üldözése. A rendőrség dolga a köztisztaság, a város külső csínjének megvédése, a közbecsület őrzése, az erkölcs védelme és minden, ami csak az ember vagyoni, testi és erkölcsi védelmének kérdéséhez tartozik. Megtud-e felelni rendőrségünk mai szervezetében, helyesebben: szervezatlenségében ennek a követelésnek?! — A felelet világos mindenki előtt, ki ez ügyben már gondolkodott kissé. Bizony nem felel az meg még a legszerényebb kívánalmaknak sem!

Ez a feladat új szervezést, új alakulást kíván!

Mert vannak ugyan olyan hibák, hiányok is, melyek egy kis körültekintéssel, akarattal orvosolhatók, pótolhatók lennének, mint pld. a rendőrségi bejelentő hivatal hiánya, a rendőri sajtó iroda nemlétének sajnos következményei, a cselédügy rendezetlensége, a közérkölcsei kérdések tárgyalásának felületessége, a zugkorcsmák és éjjeli kávéházak miseriái, a piacrendezés feltűnő hiányai, az éjjeli inspekció hibái, a köztisztasági állapotok gyatrasága, a rendőrség kis száma, a rendőrképzés elmaradottsága stb. stb., mely bajok megoldhatók lennének, ámde szorgos buzgóság és nemes munka árán minden tény rá kell, hogy hívja a figyelmet ezekre a dolgokra. Főkapitányunkból, — ahogy mi őt ismerjük, — nem is hiányzik a jóakarát, a rátermettség, de egyedül még sem tehet annyit, amennyi teljes sikerre vezethetne. Föltétlenül kívánatos tehát, hogy a hatóságok segítsék ezen munkájában a rendőrség vezetőjét.

Ahoz azonban, hogy rendőrségünk a mai viszonyokhoz megfelelő színvonalra emelkedjék, bizony metsző segítő eszközökre van szükség, miről alkalommal még szót kerítünk.

Garisim hegyen összegyűlve megkezdjük szabadságunk kivívását.

— Ki vagy te? — hangzott minden oldalról.

— Én vagyok, aki nem hiszek a ti gyávaságtokban, az vagyok, aki vezetlek benneteket s a kint levőket vagy a dicső halálba, vagy a diadalra. Jöttök-e utánam?!

— Megyünk. De ki vagy?

— Tehát előre. Én vagyok Bar-Cocheba. A csillag fia.

A másik percben vértől párolgott a négy terem, a katonákat leölték és Jerusalemban rab-szolgái felszabadították a várost s kirohanva, a közel vidék lakóit magukhoz vonták s a Garisim hegyen már 100,000-en voltak. A hegyen a nép vénei fogták körül a fiatal zsidót. Jákob csillagának, Izrael kormánybotjának s ama választottnak nevezték őt, hogy igazolja Bálám jóvendölését, széttörje Morab szarvait s kipusztítsa Szeth fiait.

Bar-Cocheba azt követelte a 100,000 embertől, hogy bátorságuk bebizonyítására balkezüket egy ujját vágják le. Ő volt az első, aki megtette. A 100,000 követte a példát.

Ismét zugott a levegő fegyverzörejtől és jajkiáltástól. Lángba borult az ország.

A fővezér, Bar-Cocheba a Garisim he-

gyen tartotta hadiszállását 200,000 olyan emberrel, akinek mindegyike kitudja a földből rántani Libanon cédrusát.

Sok diadalt arattak, míg végre nagy lomhán megmozdultak Hadrián légiói.

A Garisim hegyen zsinagógák voltak felállítva, városok rögtönözve, ahol a zsidók Ab hónap 9-én ünnepelték meg templomuk pusztulásának évfordulóját, átkot szórva Edon fiaira.

Nyolcszáz ezer ember vette körül a Garisim hegységet s a 800,000 felére apadt már, midőn még mindig a zsidók birtokában volt a Garisim hegy s fenn volt tartva az összeköttetés a külvilággal.

A csillag fia, a lányképű zsidó, ismeretlen emberből nagy hadvezér lett.

Folyt a harc, ömlött a vér, a római fegyver csorbát-csorba után szenvedett, a római légiók vissza-visszahátráltak.

— Most előre! — kiáltott Bar-Cocheba — most adjuk a halálos csapást — s előre rohant.

Egy nyíl süvöltött ekkor át a légen. Mindenki odanézett.

Pondulva állt meg a nyíl a csillag fia mellében.

A csillag fia megállott. Arca még sápadtabb lett, s a másik percben összerogyott.

Hivei odasiettek s ruháját felhajították. Rémület kiáltás hangzott ajkairól.

— Egy nő vezetett bennünket.

Az elbukott vezér arcáról leesett az alszakál s bajusz, kiszabadult hajfürtei övezték csak keleties szép arcát; halvány ajkai szeliden mosolyogtak.

A felszakított ruhák alatt a legszebb női mell volt, s a hófehér ing ráncai között előbukkant a nőesség két dombja, míg lassan befesté az inget is, a testet is az előnyomuló vér.

— Ne csüggedjete! — suttogá a vezér — menjete előre, legyen férfi ezután a vezér, de legalább olyan, mint én.

Nem hallották már.

Zsibbadás állt a tagokba, félelem a lelkekbe s midőn a hős leány utolsót sáhajtott, már futottak a zsidók s a reménynek is véget vetett a római fegyver. —

576,000 zsidó veszett el és Jerusalemban ezután Aelia Capitolina nevet nyert, úgy, hogy sok időre Jerusalemban nevének is elfeledték.



Napernyők

nagy választékban kaphatók

Kohn Ignátz

női-, férfi divat és rövidáru üzletében, (Városház palota).

A „nyiregyháza vidéki kisvasutak ismertetése.*)

(Keszkenyvágy, motorüzem, acetilénvilágítás és telefonon való vonatjelzés a gyakorlatban.)

Irta: Siposs Árpád.

A vasutakat tervezők az utóbbi időben arra törekednek, hogy a szállítási díjaknak kis összegekben való megállapíthatása végett, a vonalakat, a biztonság és az elengedhetetlen kényelem szem előtt tartása mellett, minél kisebb tőkéből építhessék meg. Ma ugyanis a vasut nem luxus-tárgy, hanem az ipar és kereskedelem nélkülözhetetlen közvetítő eszköze. — Az is bizonyos azonban, hogy a jó üzletember nem tekint, hogy az általa megvásárolt árut milyen járművön küldötte el címére az eladó, vagy hogy a vevői hogyan jutnak el lakhelyükről az eladási helyre, nála csak az a fő, hogy a szállítási díj a lehető legkisebb legyen és vevői minél nagyobb távolságról kereshessék őt fel könnyű szerrel. Az ország kivételére is nagy befolyást gyakorol a vasutakba fektetett tőke nagysága és az annak folyamánként megállapított viteldij összege. — A külföldi szállításoknak magyar gyárak által való elnyerését gyakran az teszi lehetővé, hogy a magas oda-szállítási díjat nem bírja el a megajánlott ár, de nem csak a kivétel, a belforgalom is megéri a viteldijak magasságát.

Jól tudom, hogy az állami vonalak drága pénzen építettek meg és az idegen vasutakat a kormány a befektetett tőkénél magasabbal vette át. Továbbá annak a sokféle típusnak a kezelése, fenntartása, amiből a Máv. összetakolva lett, sokkal több fenntartási költséget igényel, mintha az egész üzem technikai berendezése a legcélszerűbb szabványokból állana s így az egyöntetű kezelést és javítását lehetségessé tenné. Ebből kifolyólag természetesen, hogy az üzleti eredményről-évről kedvezőtlennek bizonyul. Az érdekeltek között az utóbbi időben mozgalom indult meg, hogy a Máv. üzletkezelésében is meghonosítsák az egyszerűséget és megvalósítsák azt, hogy az alkalmazottak ténykedéseit ne a hivatalnoki, hanem az üzleti szellem irányítsa. Erről a mozgalomról és a viteldijak leszállíthatásáról azonban majd más alkalommal fejezem ki nézeteimet.

Az elmondottak fővonásokban a helyi-érdekű vasutakra is vonatkoznak. Itt azonban még egy újabb nehézséggel találkozunk. Az építési tőkét ugyanis elsőbbségi részvények kibocsátásával hozzák össze, mely körülmény azonban a vasut fennállása alatt mindig érzeti bénító hatását.

A vasutaknál csakis az lehet a főcél, hogy a forgalmat a lehető legnagyobbra emeljék. Ezt a Nyiregyháza vidéki Kisvasutak által érték el, hogy a viteldijakat az államvasutakénak mintegy 1/2-ában állapították meg. Hihetetlennek látszik, hogy hasznot adjon a vállalat, pedig éppen a többi helyi érdekű vasutak jövedelmezőségi %-át, legalább háromszorosan fogja felülmúlni a kisvasuté. A díjak leszállíthatásának titka abban rejlik, hogy a keskenyvágy alkalmazása, a berendezés egyszerűsége és az azt kezelni képes kevésbé iskolázott emberek felvétele és szerényebb javadalmazása által az építési és fenntartási tőke olyan összegre redukáltatott, amint az utasok elengedhetetlen kényelme és vonatok biztonsága feltétlenül megkövetel. A motorüzem rendszeresítése által pedig a vonatok rövid időközökben való indítását tette a vezetőség lehetővé. A motort ezenkívül a helyi forgalom lebonyolítása érdekében a falvakon is át lehet vezetni, amit a lokomotivos üzem tűzveszélyessége miatt meg nem tün.

*) A Technológiai Lapokból a szerkesztőség és a szerző engedelmével vettük át. Észrevételeinket majd a cikk végén tesszük meg a fejtegetésekre.

A motor sima, lökésnélküli járásával a pályát is jobban kiméli, mint a gőzgép.

A Nyiregyháza vidéki Kisvasutak tervezői és építői uttorók a vasutépítés terén és hiányos tapasztalatokra támaszkodva valóban értékes munkát végeztek. Bizalmatlansággal fogadták a keskenyvágy és a motorüzem eszméjét nemcsak a részvényjegyzésre hívták, hanem a kereskedelemügyi miniszterium is. Báró Feilitzsch Berthold főispán, Májerszky Béla polgármester, Balla Jenő tanácsos és Kovách Elek kir. közjegyző az érdekeltség bizalmának a letéteményesei, valamint Szász-tay László műegyetemi magántanár, a vasut tervezője, továbbá Kriston Ferenc mérnök jelenlegi üzletvezető azonban reményüket el nem veszítették és addig érveltek számításuk helyessége mellett, míg lassankint az építési tőke összejött és a miniszterium is hozzájárult az engedélyezéshez.

A Nyiregyháza vidéki Kisvasutak ezidő szerint csak a nyiregyháza—sóstó—dombrádi vonala van átadva a forgalomnak. Tervezés alatt áll a Dombrádtól a Kisvárdáig építendő vonal és Dombrádtól a Tisza áthidalásával a Zemplénmegyébe való átvezetés és a Máv. sátorlajuhelyi vonalával való csatlakozás megvalósítása. Erősen megnyilatkozott ezenkívül Pazony község környékén fekvő falvakban is a közóhaj, hogy a Sóstónál elágaztatott szőlőtelepi szárnyvonal meghosszabbításával, vagy másként a lakosság vasutat kapjon. Nyiregyházától Szentmihályig vezető és a népes tanyák forgalmának lebonyolítására szánt ág építési tőkéjének a jegyzésére is meg van az érdekelteknél a hajlandóság. Rövidesen tehát Szabolcs megyében egy egész csoportja fog létesülni a kisvasutaknak, amelyeknek gócpontja Nyiregyháza lesz. — (Folyt. köv.)

Az iparegyesület a vidéki kiállításokról.

Az Országos Iparegyesület a vidéki kiállítások iránt főnállása óta meleg érdeklődést tanúsított, és ezek sikerének előmozdításában erkölcsi és anyagi támogatásával mindig örömmel és céltudatosan működött közre.

De mindenkor kötelességének tartotta a sűrűn ismétlődő kiállítások bizonyos szórványosan jelentkező elfajulása ellen intő szavát fölemelni és a hazai ipar és iparfejlesztés komoly érdekeit ezekkel szemben megvédelmezni. Főleg pedig odahatni, hogy ma már csak gyakorlati értékű kiállításokat rendezzenek az illetékes körök. E szempontoknál fogva az iparegyesület a hozzája újabb érkezett konkrét jelentések alapján egyik üléséből fölkererte a kereskedelmi miniszter urat, hasson oda, hogy a vidéki kiállítások, melyeknek bizonyos időközökben és bizonyos országrészekre való területiális beosztás szerint tervbe veendő rendezése a jövőben is felette kívánatos, ezentúl csak bizonyos, az egyesület által többször hangoztatott elvek figyelembevételével legyenek rendezhetők, illetőleg, hogy csak oly kiállítások részesülhessenek jövőre a kormány erkölcsi és anyagi támogatásában, a melyeknek rendezésénél ezeket az elveket conditio sine qua non gyanánt elfogadják.

Ehez képest elengedhetetlenül szükséges, hogy e kiállítások első sorban a helyi (kerületi) ipar pártolásának és fejlesztésének legyenek komoly és céltudatos eszközei, hogy az ország többi részeiből ily kiállításokra csak oly cikkek bocsáttassanak, melyek azon a területen, melyre az illető kiállítás hatásköre kiterjed, még nem gyártanak, vagy amelyek direkt az ottani gyártás előmozdítására szolgálnak (szerszámgépek és eszközök, stb.). Érdekbe kellene vonni a helybeli fo-

gyasztó közönséget, hogy az a helyi és kerületi iparosok javának részvételét lehetőleg előzetes megrendelések révén segítse biztosítani; minden kiállításnál óvakodni kell a költséges építkezésektől és diszitésektől, végre súlyt kellene helyezni a kiállítások tanúságainak értékesítésére és e végből odahatni, hogy az ilyen kiállításokból leszűrődő tapasztalatokról, illetőleg az illető vidék ipar-, vagy gazdaságfejlesztési igényeiről, kivánalmairól és lehetőségeiről a közgazdasági kormányzatnak esetről-esetre megokolt és konkrét javaslatokban kifejezett tüzetes jelentés terjesztések elő.

Ez alkalomból azt is hangsúlyozza az iparegyesület, hogy nem tartja szükségesnek, hogy az ilyen kiállítások direkt állami támogatása túlmenjen az eddigi elég méltányos kereteken; azt pedig határozottan helyteleníti, hogy költséges, de teljesen céltalan építkezésekre és felesleges dekorációkra, általában pedig improduktív kiadásokra az állami támogatásból százezreket költsön. Ilyen költségekkel éppen az állam ellenőrző hatalmának kellene az egyes kiállítások intézőit visszatartani, annál inkább, mert az ilyen kiadások rendszerint az iparfejlesztés és az ipari szakoktatás rovására esnek.

A végrehajtó bizottság ily értelemben fölterjesztést intéz a kereskedelemügyi miniszter úrhoz.

HIREK.

Juliusi korzó

Igy julius közepe táján
Batiszt derékban jár a nő,
S az ember szive a melegtől
Forrongó, édes lázba jő.
A korzó minden bájos hölgyén
Reszkető napfény ömlik el:
Ilyenkor minden férfinak
Csókolni, ah, csókolni kell! . . .

Rózsás nyakaknak rózsaszíne
Átüt a könnyű bluzokon,
S a hölgyek, ha fikszirozzuk őket
Egy csöppet sem veszik zokon . . .
Ringó járásuk hogyha látom
Magam is félbolond leszek:
Főkapitány ur, igen kérem,
A korzózást szüntesse meg! . . .

Mert látja, közbotrányt csinálni
Nem épen kellemes dolog, —
Pedig, hogy ez lesz még a vége,
Arra reszketve gondolkodok.
Mert hogyha még sokáig izgat
A mosoly női arcokon:
Főkapitány ur, istenecske
Én egyiket megcsókolom,
Biz' isten, hogy megcsókolom! . . .

K.

A magyar védőegyesület szabolcs megyei fióka vasárnap délelőtt a kereskedők és iparosok bevonásával értekezletet tartott a magyar ipar és kereskedelem fejlesztése érdekében. Nagyszámban jelentek meg az érdekeltek az értekezleten, akiket gróf Vay főispán üdvözölt. Beszédjében hazafias tüzzel buzdította a megjelenteket a hazai ipar pártolása. Viharos éljenzés bizonyította a közhelyeslést. Dr. Szabó László is remek beszédben fejtegette az egyesület hivatását és meggyőzően mutatott rá a kereskedőknek a hazai iránti kötelességére. A kereskedők nevében Hoffmann Mihály válaszolt. Nagyon sokat lehetne beszélni a magyar kereskedők hazafiasságáról, a hazai ipar fejlesztése érdekében tett önzetlen munkálkodásukról, de arról is, hogy mennyi akadálya van a hazai termékek beszerzésének, árusításának. Fejletlen iparunk ugyanis nem bírja a hitelezést, sok terméke pedig nem egész tőkéletes. Hoffmann rend-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testvért, meggyógyítja a köhögést, vándorot, éjjeli izmódást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára évekig 4.— korona

kívül ügyes beszédben körvonalozta a kereskedők állásfoglalását és amidőn biztosította a védőegyesületet a csatlakozásról, ugyanakkor rámutatott arra is, hogy a nagyközönség támogatásával lehet csak az ügyet előbbre vinni. Szavai nagy tetszéssel találkoztak. Gróf Vay záróbeszéde után a gyűlés véget ért.

Eljegyzés. Kozák István, a helybeli főgimnázium tehetséges rajztanára, jegyet váltott Kassán Kövér Margit urleánnyal.

Uj név. Grosz Béla és Rudolf nyirlaktai lakosoknak megegyezte a miniszter vezetéknevüknek „Nagy“-ra való változtatását.

Halálozás. Megyeszerte nagy sajnálkozást keltett az ősrégi Gencsy család egyik közbecsülésben álló, tevékeny tagjának váratlan elhalálása. Az elhunytat nagy és előkelő rokonság gyászolja. A család a következő gyászjelentést adta ki: Alólirottak mélyen szomorodott szívvel tudatjuk, hogy a forrón szeretett és felejthetetlen férj, apa, nagypapa, testvér és rokon *gencsi és érmihályfalvi Gencsy Sámuel* f. évi július hó 18-án reggeli 7 órakor életének 53-ik, boldog házasságának 23-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. A boldogultnak földi maradványai a f. hó 20-án délután 3 órakor Ujfehértón, az ev. ref. egyház szertartása szerint megtartandó gyászistenisztelet után Kis-Létára fognak szállítani és ott 21-én a családi sírboltban elhelyeztetni. Ujfehértó, 1906. július 18. Béke lengjen hamvai felett! leveleki Molnár Gyula mint após gyermekeivel. Özv. Gencsy Sámuelné szül. leveleki Molnár Ilona és gyermekei: Mártha férjével nagykállói Kállay Andrásval és gyermekével Márthuskával, Ilonka, Olga, Mária. Testvérei: Gencsy Albert nejjével Gencsy Etellel és gyermekeivel, özv. Hegedüs Edéné szül. Gencsy Amália gyermekeivel, özv. Nozdoviczky Jenőné szül. Gencsy Viola gyermekeivel.

Szabadságolás. Dr. Kállay Rudolf kórházi igazgató főorvos hat heti szabadságát e hó 19-én megkezdte. — Szabadság idejét Lubló fürdőben tölti.

8000. A helybeli tüzoltó együleten vasárnap tartották a 8000-ik őrseget, melyen a szolgálatot a régi szokáshoz hiven a tisztek látták el.

Uj állomási épület városunkban! Az évek hosszú sora óta vajdó kérdés: mikor épül az új állomás?, végre a megvalósulás felé közeledik amennyiben a kereskedelmi miniszter az új épületnek még ez év folyamán való felépítését rendelte el! A „Vasuti és Kereskedelmi Közlöny“ f. évi 84. számában ugyanis a következő értesítést olvassuk:

Uj fölvételi épület Nyiregyházán. A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy Nyiregyháza állomáson új, modern felvételi épület építtessék. A régi tiszavidéki épület már évek óta nem felelt meg sem a forgalom igényeinek, sem pedig a modern egészségügyi követelményeknek. Az új épület a régi épülettől balra épül, úgy hogy az építés alatt még a régi épület lesz üzemben. Az új fölvételi épületben egy mintegy 130 m² területű magas előcsarnok, ettől jobbra egy 220 m² területű III. oszt. váró- és étterem van; balra a folyosón jutunk a tágas I. oszt. és külön II. oszt. várótermekbe és a 140 m² területű I.—II. oszt. étterembe. Ezenkívül a forgalmi helyiségek és kisebb melléképületek vannak itt. Az épület az összes melléképületekkel együtt mintegy 300,000 koronába fog kerülni. Az építkezést még e nyáron megkezdik, úgy, hogy az új épület a jövő év folyamán a forgalomnak át lesz adható.

Örömmel vesszük e hirt, mely már nem a tervezetések, reménykedések és csak a messze jövőben megvalósulandó álmokképek újabb sorozata, hanem egy bevégzett terv után készített rendelet sürgős végrehajtása! Hatalmasan fejlődő városunk ez új, impozáns külsejű, minden tekintetben modern felvételi

épülettel a vidék egyik erős metropolisává lesz, hova a modern kultúra száalai egy nagy hálózatból futnak össze, — s ahonnan büszkén kelnek szárnyra „Szabolcs“ vezér késő unokáinak megizmosodott, erős gyökeret vert dicsőségeiről szóló, diadalt hirdető, mámoros regék!

Necrolog. Lapunk zártakor értesülünk, hogy dr. Garay (Ferlicska) Kálmán, volt országgyűlési képviselő szélhűdés következtében ma éjjel meghalt.

Ügyvédek látogatása. A nyiregyházi ügyvédi kar kezdeményezésére a debreczeni ügyvédi kamara egyetértve a debreczeni ügyvédekkel, elhatározta, hogy rövid időn belül átrándul városunkba, hogy itt a tagok a nyiregyházi kollegákkal egy pár kellemes órát töltsenek, és a közös teendőket megbeszéljék.

A rendőrség figyelmébe. A napokban vadászebemet a gyepmester kis fiam mellől erőszakkal elhurcolta. Nem bírálok most, hogy mennyiben jogosult a nem kóborló kutyák összefogdosása, hanem azt teszem szóvá, hogy valóban ázsiai állapotokat rögtönöznek a gyepmesterek a kutyáknak az utcákon való kinzásával. Nehogy a ketrecből az újabb „áldozatok“ betételénél megugorjanak, vasvillákkal, nagy dorongokkal elszédítik azokat. Amikor megbizottam a telepen megjelent, ott látott csak undorító dolgot. Egyik kutyának a bele lógott ki, a másik ketté hasított fejével vánszorgott s így tovább. Az én kutyám is vasvillával van átszúrva, s most orvossal kezeltetem. Az illetékes hatóságnak nem ártana egy kissé a dologba ártani magát. (Beküldetett.)

Anyakönyvi hivatalok felügyelete. Dumb-rava László anyakönyvi felügyelőt a miniszterium felrendelte budapesti szolgálatra. További intézkedésig a polgármester és a főszolgabírák látják el a felügyeletet.

Gyűlés. A nyiregyházi kereskedői alkalmazottak betegsegélyező pénztárának igazgatósága f. hó 16-án gyűlést tartott, amikor több fontos tárgyban hozott határozatot.

Debreczeniek a Sóstón. A debreczeni waggonyár munkásai minden évben telkeszik a városunk határában levő Sóstó-fürdőt. Ma egy hete is, mintegy 1000 ember jött át Debreczenből külön vonaton. A kirándulók legjobb hangulatban töltötték nálunk az időt esteli 11 óra tájig, amikor 45 kocsi álló vonaton távoztak haza. A debreczeniek kivül a Sóstón megfordult más idegenek is a legnagyobb elismeréssel szólnak a közel 1000 holdas tölgyerdő szépségéről, a fürdő kitünő fekvéséről és a víz jóságáról. A város nagyon helyesen teszi az építést, s ezzel megszünteti az ez irányban felmerülő panaszokat is. Meglepő azonban, hogy mikor a környék lakossága fokozott mértékben keresi fel a Sóstót, ugyanakkor a nyiregyháziak lekicsinylik azt és más fürdőbe, sokszor külszországba viszik a pénzüket.

Kiállítás. Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület Budapesten, október elején országos gyümölcs, novemberben pedig országos rózsakiállítás rendez. A földmívelésügyi miniszterium főleg azon igyekszik, hogy a magyar termékeknek új piacokat szerezzen. Felvilágosításokat az Egyesület budapesten levő titkári hivatala ad.

Ami nem helyes. A kisvasutak sárkányutcai megállójánál éppen a beszállásra szolgáló területen fatövek állanak kiszédetlenül, melyek már többször voltak baleseteknek az okozói. Tegnap is egy urinó esett át az egyiken leszállás alkalmával. Nem tudjuk, hogy a 15—20 cm. magas tuskókat a háztulajdonos, vagy a fákat levágó vasut köteles eltávolítani, de hogy életveszélyessé teszik azok a közlekedést, azt a rendőrséggel bizonyítjuk.

Halálos szerencsétlenség. A m. kir. államvasutak egyik ügybuzgó vonatvezetőjét kedden a Debreczenből Nyiregyházára jövő személyvonaton halálos szerencsétlenség érte. Kun Józsefnek hívták a boldogtalant, aki az ablakon kihajolva vizsgálta a pályát és egy faág lerántotta. A kerekek által összetört embert beszállították városunkba. Kun családos ember volt és Debreczenben lakott. Szóvá tesszük itt, hogy a Nyiregyházavidéki Kisvasutakon az államvasutakénál is keskenyebb az óvszalag, és az ablakoknál hiányzik a nagyvasutaknál látható, és a kihajolás veszélyességére figyelmeztető, szembeötölő helyen elhelyezett felírás.

Öngyilkossági kísérlet. Egy fiatal csinos leány ma egy hete az ujszölőben levő közútba ugrott, ahonnan azonban idejekorán kihúzták és az élesztési kísérletek is eredményel jártak. A szülői háznál levő, jó családból származó leány tettenek oka ismeretlen. Valószínűleg azonban anyjának dorgálása miatt akart megválni az érzékeny szívű leány az élettől.

Búcsuszó. Nyiregyházáról való távozásom alkalmából, azon barátaimtól, ismerőseimtől és jóakaróimtól, akiktől személyesen el nem búcsúzhattam, ez uton veszek szívélyes búcsút. — Nyiregyháza, 1906. július 17. *Hrúsz József*, ev. lelkész.

Az arató sztrájk vége. Az aratási munkálatok befejeztével a miniszterium összeállította, hogy a sztrájkra csábító lelketlen emberek hány családtól vették el a kenyeret. Közel 2000 embert ítéltek az országban az aratási munkálatok abbahagyása miatt elzárásra. Szabolcsmegyében az elzártak száma 170-et tesz ki.

Köszönet a részvételért. Megboldogult, feledhetetlen nőm elhunytá alkalmából oly sokan nyilvánították részvétüket, hogy arra külön-külön mindenkinek köszönetemet kifejezni — főként a mai kedélyállapotomban — képtelen vagyok, ennéifogva ezuton is fogadják hálás köszönetemet. *Bodó Pál*.

Árverés. A helybeli törvényszéken jövő hó 3-án árverelik el a bünjeleket.

Ebzárlat. Városunkban vesztség gyanuja alatt álló ebek kóboroltak és több kutyát megmártak. A rendőrség ez okból 40 napos ebzárlatot rendelt el.

Lekaszálták a lábát. Bukovinszky János és társai kótaji gazdák jókedvvel aratták a gabonaneműeket. Versenyre is keltek, de sajnálatos vége lett a dolognak, mert a még ismeretlen tettes kaszája leszelte Bukovinszky lába fejét. A szerencsétlen ember állapota a sok vérvesztés miatt válságos.

Elsült fegyver. Racskó Gábor helybeli lakos forgópisztolyát tisztogatta, miközben az elsült és Racskó kezefejét összeroncsolta.

A munkás sorsa. Varga János ujfehértói lakos marokszedéssel volt elfoglalva. A forró nap azonban elvette a szemfényét és amidőn lehajolt, egy éleskóró a balszemét kiszúrta. A szerencsétlen embert beszállították a köz-kórházba.

Szerencsétlenség. Szopkó Ferencz turai lakosra, miközben szamarát fogta ki, a taliga rádólt és súlyos csonttöréseket okozott rajta. Veszélyes sérülésekkel szállították be az Erzsébet kórházba.

Sztrájkok. A nagyszigeti kendergyárban és a Harangod-pusztán sztrájk ütött ki. Előbbi helyen a munkások és munkaadó között a meg egyezés sikerült, utóbbin pedig a főszolgabíró a munkásokat eltoloncoltatni volt kénytelen.

Orvtámadás. Nyiradonyban f. hó 15-én délután Négyesi János csendőr őrzőjratot végzett, miközben két részeg paraszt ember megtámadta. A csendőr kénytelen volt oldalfegyverét használni s mindkét embert megvágta. Vizsgálat úgy a csendőrség, mint a szolgabírósról folyik. A tettesek kiléte még ismeretlen.

Mélyen leszállított árban kaphatók szines

N a p e r n y ő k

még mindég nagy választékban

Goldstein J. Sándor

női, férfi divat és rövidáru üzletében pazonyi-u. 4.

Pincérek a frakk ellen. A budapesti pincérek által a frakk ellen indított mozgalom nálunk is követőkre talált. Nyiregyházán is szervezkednek már a pincérek az egyöntetű eljárás érdekében.

Állami mérvétel. A földmivelségi miniszter fölhívja azokat a tenyésztőket, kiknek birtokában három és fél évet betöltött, de nyolcadik évet meg nem haladt koru ménió van és eladni óhajtják, hogy szándékukat az eladási ár megjelölésével egykoronás bélyeggel ellátott beadványban augusztus 10-ig a földmivelségi miniszteriumnak jelentsék be. 165 cm.-nél alacsonyabb mént nem vásárolnak, kivéve, ha a mén minősége kitünő.

Forgalmi akadály. A nyiregyháza—csapi vonalat köztudomás szerint Siánki-ig meghosszabbították s így a nyiregyházi postahivatal emberei is Siánki-ig teljesítenek szolgálatot. Ezen a vonalon Jazieniczia állomás mellett a felhőszakadásból eredő árvíz elvitt egy hidat és a töltést 150 méter hosszban elmosta. E miatt napokon keresztül átszállítással bonyolították le a forgalmat.

Olvasószobák a laktanyákban. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a kaszárnyákban az altisztek részére olvasó-szobát rendezzenek be, ahol folyóirat, szaklap, napilap, egy pár társasjáték (sakk, domino stb.) és egy kisebb könyvtár álljon az altisztek rendelkezésére. Az első esztendőben, az állomás nagysága szerint, 300—700 korona segítséget fog kiutalványozni erre a célra.

Budapestre utazók figyelmébe. Folyó hó 17-én este Püspökladányban Csighy Sándor algyógyi állami-iskolai igazgatót kirabolták. Az eset sajátságosságából kifolyólag hozzuk az esetet, mert nyiregyháziak is gyakran utaznak Budapest-felé vagy vissza ezen a vonalon, és hasonló támadások őket is érhetik. A fővárosi vonatot ugyanis Püspökladányban brassói és debreczeni részre osztják ketté. Csighy átakart szállani a debreczeni részre, amely az állomás félre eső, kivilágítatlan részében állott. A rabló megragadta az igazgatót és 160 koronát elvett tőle. Ez esetből kifolyólag felszólamlás ment az igazgatóság-hoz, amely a sinek átalakításával fogja a hasonló esetek előfordulhatásának elejét venni. Addig is óva intjük olvasóinkat az átszállás veszélyességére.

Borkezelési tanfolyam. A földmivelségi miniszter Budafokon borkezelési tanfolyamot nyit lelkészek és tanítók számára, amelyen a résztvevők 70—70 korona ellátási illetményt kapnak. A kérvényei a tanfelügyelő, illetve egyházi hatóság útján a szőlészeti felügyelő-séghez nyújthatók be.

A vidék legrégebbi ékszerüzlete a Debreczenben fennálló Biau Lapot és Fiai utóda cég, beolvadt a 24 év óta fennálló Löfkovits Arthur cégbe, melynek főnöke mint kiváló szakember, szolid üzletember, országsszerte előnyös hírnévvel bír.

A holt szezon vagy ugorka-idény lassankint ismeretlen fogalomná válik. Évek sora óta éppen nyáron történnek a legszenzációsabb események. Nincs is már intelligens ujságolvasó, aki a mezei munkák vagy fürdőre utazás címén akár csak egy óra is abbahagyná az ujságjártást. Mert teljesen fölösleges is volna ez, mikor a kiadóhivatal mindenkinek utána küldi a lapot akár külföldre is, akár minden héten máshova is; úgy, hogy ma már nem kell az olvasónak megszokott lapját nélkülözni még utazás közben sem. — Azért nem mulaszthatjuk el olvasóink figyelmét a „Pesti Hirlap”-ra felhívni, mely kedvelt napilapunk a félévi forduló alkalmából érdekes dolgokat ad. Így új regényt Gárdonyi Gézáról, ma legnépszerűbb, legkiválóbb szépirodalmi írónktól; novellisztikus tárcákat Tóth Bélától, aki évek óta hűtlen e műfajhoz s most visszatér első szerelméhez; tárcákat, elbeszéléseket, rajzokat továbbra is Szabóné-Nogái Jankától, Lux Terkától, Heltai Jenőtől, Kazár Emiltől, Szomaházy Istvántól, Abonyi Árpádtól, Szántó Kálmántól stb. A télvére előfizetők megkapják karácsonyi ajándékul a „Pesti Hirlap” 1907-ik évi naptárát is és téláron fizethetnek elő a Divat-Salon című kitünő divatlapra. A „Pesti Hirlap” előfizetési ára félévre 14 kor., negyedévre 7 kor., egy óra 2 kor. 40 fillér. A Divat-Salonnal együtt negyedévre 9 kor.

Kivánatra mutatószámokat is küld a kiadóhivatal: Budapest, V., Váci-körút 78.

A „Szabolcs” telefonszámjai. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 132. Nyomda: 140.

Pármái ibolyaszappan. E név alatt pár év óta egy kitünő mosdószappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcórt finomítja, üdíti, ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb arcórtúek is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árértékű külföldszappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyházán Ruzsonyi Pál üzletében. Ugyanott más kitünő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

CSARNOK.

„Csak kiméletesen . . .”

A pénzügyminiszter rendeletet küldött a pénzügyigazgatókhoz, hogy az adókat „csak kiméletesen” hajtassák be a végrehajtókkal. . . .

Jelenet a „csak kiméletesen” adóbehajtás korszakából.

A végrehajtó nemzeti zsinórral diszitett sipkával beállit az áldozathoz. A „Dicsértéssek az ur, Jézus Krisztus!” helyett köszön: „Hazádnak rendületlenül légy hive oh, magyar!” . . .

Az áldozat: Mi a fenét akar itt maga? . . .

Végrehajtó: (szónokolva) Kedves honfitárs! Én a nagy Kossuth fiának üzenetével jöttem hozzád. Mert Kossuth Ferenc azt üzenté, elfogyott az ország pénze és ha a jó függetlenségi polgárság nem segíti meg a hazát, akkor az egész hont elárverezik és az osztrák potom áron veszi meg szeretett nagy Magyarországot. . . .

Az áldozat: Kossuth üzenté ezt?!

Végrehajtó: Kossuth is meg Wekerle is, akik most együttesen akarják képen törülni az osztrák sógort. Itt van külömben az írásos üzenete. Ha nem hiszi honfitárs, hát méltóztassék megnézni. . . . (előveszi az árverési hirdetményt. . . .)

Az áldozat: (nem tud olvasni és megfordítva tartja kezében a kegyetlen írást. Ugy tesz, mintha olvasna) Az am, ni. Csakugyan a felséges Kossuth ur üzeni nekem. Ajnye, de kár hogy az anyjukom most nincs itthon. Hogy örülné neki, ha látná milyen tekintélyem van nekem odafent az uraknál is, nemcsak a pócsi gazdakörben. . . . Nohát mit akar édes lelkem!

Végrehajtó: Kossuth Ferenc azt üzeni, hogy 97 korona állami egyenes adót, 19 korona pótdót, 13 korona 37 fillér utadót fizessen meg az igen tisztelt polgár és honfitárs. Felesleges talán azt mondanunk, hogy lelkünk mélyén, az én és a Kossuth kegyelmes ur lelke mélyén a hazafias fájdalom orkánja dul és az osztrák elleni dühünknek kutyái ordítanak vonitanak és már majdnem szétépnek, — mindazonáltal ezen összeget a haza megmentésére fel kell venni. . . .

Az áldozat: Jó, jó, de hát most nincs egy megveszekedett rézgarasom se.

Végrehajtó: Akkor kegyes engedelmevel néhány fölösleges butordarabot meg egyéb holmit felrakunk a kocsi. Bizonyára ez ellen nem lesz honfitársnak egyáltalán kifogása, mert ezzel csak az osztrákot tesszük tönkre. . . .

Az áldozat: (fanyarul) Ha Kossuth üzeni, meg oszt ha ezzel az osztráknak fütünk be, hát akkor csak vigyék. . . .

Végrehajtó: (az egész lakást kiüriteti, a falba vert szögeket is megpróbálja kihuzni, de nem bírja. A gazdához fordul) Tisztelt polgár és honfitárs! Legyen még olyan hazafias és lépjen ki a nadrágjából, mert erre a nadrágra a honhazának nagy szüksége nagyon.

Az áldozat: Ha a drága haza kívánja. . . . Meg oszt, hogy majd adunk mi annak a csoze osztráknak! . . .

Végrehajtó: De adunk ám, a szentytit a pofájának! — Legyen kegyelmes még az ingét is a hazafiaság magasztos oltárára helyezni. . . .

Az áldozat: (ezt is megteszi és félmeztelen áll meg a szoba közepén mely teljes en üres, meglegedetten mosolyog, az öröm könnye ül szempilláján amiért hogy ő most dicső és hazafias dolgot cselekedett. . . .) Légy áldása rajtad, felséges Kossuth ur, nagy Kossuth apánknak nemzetes és vitézlő fia! . . .

(A végrehajtó a Hymust énekelve távozik. . . .)

A történeti hűségért nem felel:

Kut.

Kisvasuti történetkék.

Kerégyártók között.

(A kisvasut építése előtt.)

A. Oh jaj, tönkre tesz minket ez a kisvasut! . . .

B. Elveszi kenyerünket! Éhen halunk!

(Ma.)

A. Éljen a kisvasut! Éljenek a kitünő átjárók!

B. Azóta háromszor annyi kerék kell, Nagyszerűen megy az üzlet.

Teheti, mert kisvasutyi. . . .

Valamelyik nap egy kis dolgom akadt Ibrányban, természetesen örömmel töltött el, hogy végre kényelmes vasuton is meglehet ez utat tenni a kellemetlen poros kocsis utazás helyett.

Beültem tehát egy üres kocsiába.

Alig hagytuk el a Sóstó-fürdőt, a „kalauz úr” cigarettát vett elő, s rágyujtván, meglegedetten fujta a füstkarikákat.

A füst csiklandozni kezdé orromot s magam is gusztust kaptam a szivarozásra, gondolván és látván, hogy a kocsiiban levő intő feliratok nem a legszigorubban lesznek betartva.

Alig gyujtottam rá szivaromra, a „kalauz úr” — aki időközben kiment s elhajtá cigarettavégjét, — csakhamar bejött s legnagyobb meglepetésemre felszólított, hogy hagyjam abba a dohányzást.

„De hiszen az előbb Ön is . . . rebegtem szerényen. . . .

„Hja az más, én vasuti vagyok”, szólott önérzetesen.

I. utas: Miért csapkodja olyan erősen a kalauz a kocsis ajtajait?

II. utas és részvényes: Hogy be legyen csapva az is.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levélírónak Helyben. K. B. nagyon köszöni szives figyelmét és megvan győződve arról, hogy Ön jóakarója neki; legutóbbi b. levelében közölt adatokból csak a két utóbbit fogja — alkalommal — felhasználni, az első dolog kissé kényes természetű és míg annak valódiságáról adatok meg nem győzik, nem foglalkozhatik vele, mert nagyon könnyen szóhatnak a nyakába egy parázs sajtó pöröcskét; abból meg elég neki az a kettő is, ami most van ellene folyamatban. Minden tekintetbeni discretiót ígér, ha incognitóját levetni — legalább vele szemben — sziveskedne.

Magy. Ker. Lapja Budapest. Jól esett látnunk, hogy az adókiivetésről írott cikkünk érveit és tartalmát t. laptársunk is magáévá tette, sőt annyira, hogy a nyiregyházi adókiivetésről írott cikke betürol-betüre a mi cikkünkben van átvéve; csodálkozással láttuk azonban, hogy t. laptársunk a forrást megnevezni, honnan közleményét átvette, sőt még a cikk írójának betűjét is (K.) feltüntetni teljesen elfelejtette. Máskor — ha már beleegyezésünket nem is kéri ki, ha közleményünket átvenni akarja, annyit azonban elvárunk, hogy legalább a forrást megnevezze. Egyébként collegiális üdv!

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

SCHLICHTER GYULA.

Eladó!

Három új épület, és pedig 6 szobás, 4 szobás, és ismét 6 szobás minden hozzátartozó helyiségekkel. Utóbbi vendéglőnek is alkalmazható, **eladó.**

Bővebb e lap kiadóhivatalában megtudható.

KÜLÖNLEGESSEGI

mindennemű **gazdasági gépek, műszaki cikkek** és **malomberendezések** előnyös feltételek mellett beszerezhetők és raktáron is található

LICHTMAN VILMOS cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvitelket is elvállal.

Főüzlet: **Nyiregyháza**n Gróf Károlyi-téren.
Fióközllet: **Mátészalkán.**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a

BLAU LIPÓT FIAI Utóda

ékszerüzletet megszerezvén, hogy a n. é. közönség választék tekintetében évről-évre fokozódó igényeinek a legnagyobb arányokban megfelelhessenek, ezen 30 év óta fennálló üzletet a helybeli piacon 24 éve létező üzletemet **egyesítettem.**

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda cég e hó végén beolvad Lőfkovits Arthur cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elértem azt is, hogy a **költségek tetemesen csökkenvén, áruimat az eddiginél is olcsóbban szolgálhatom.**

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tisztelt vevői annál szívesebben fogják törzsüzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, mivel itt a legmesszebb menő előzékenységre, szakértő, solid kiszolgálatra, óriási választékra és a **lehető legjutányosabb árakra** találnak.

Magamat a jövőben is a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva,

vagyok kész szolgálja:

LŐFKOVITS ARTHUR
órás és ékszerész Debreczen.

Árjegyzék ingyen, bérmentve.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban Iskola-utca 3.

Führer Zsigmond fiai

Nyiregyháza n:

a Hazai Aszfaltipar Vállalat, szabolics-
megyei kizárólagos képviselői.

Ajánlják négyszögletes, sajtolt **aszfaltlapjaikat burkolási célokra**, melyekből állandó nagy raktárt tartanak. — Elvállalják udvarok, raktárak, folyosók, konyhák, kamarák, kapualjak

aszfaltozását

pinceszék és helyiségek **szárazzá tételét**, valódi és tiszta belföldi aszfalt anyaggal.

Felvilágosítások, költségvetések, minták ingyen és bérmentve.

GUTTMANN HENRIK

divatáru üzlete
Nyiregyháza n.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy a tavaszi posztók **uri öltönyökre** nagymennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek melynek megtekintésére tisztelt vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel

Guttman Henrik.

Személy hitel!

Kezes és kezes nélküli katonatisztek-, papok-, lelkészek-, udvari-, állami-, megyei- és magántisztviselők, tanítók, kereskedők, iparosok, nyugdíj jogosult hölgyek, kereskedelmi alkalmazottak és magánosoknak $\frac{1}{4}$ -25 évig terjedő időre heti, havi, $\frac{1}{4}$ - $\frac{1}{2}$ és egész évi tőkekamat törlesztéssel!

Különlegesség: A páris-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövődelmet.

4%!
4%!
4%!
4%!

Jelzálog hitel!

300 koronától feljebb I. II. és III. helyre földek-, városi- és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdő épületek, malmok, ásványvíz és egyéb források és kőbányákra, a becsérték $\frac{3}{4}$ részéig.

Építési hitel!

Építéskémben lévő ingatlanokra 2-3 részletben, oly arányban, amely arányban az építkezés előre haladt!

Bank és magánadósságok convertálása!

Váltó- és tárczahitel! Vizszámlitolás és váltóesere **kereskedőknek!** Készítünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint finanszírozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársasággá való átalakításával.

Előnyösen! **Solid** alapon és **gyorsan** eszközöljük mindezen fenti műveleteket elsőrangú belföldi és páris-londoni intézetek által.

Elsőrendű ajánlatok!

Kérjen prospectust!
Válaszbélyeg melléklendő!

MELLER L. EGYED
BUDAPEST,
V., Koháry-utca 19/B.

Sok millió előkelő urhölgy használja a világhírű Földes-féle

MARGIT CRÉM

kitünő hatású arckenőcsöt, mely **zsirtalan, ártalmatlan és rögtön szépit.**

A Földes-féle Margit Crème gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer szeplők, májfoltok, bőratkák, pattanások, kiütések s mindennemű bőrbaj ellen. A világ legelőkelőbb hölgyei használják és elragadtatással beszélnek annak páratlan és csodás hatásáról. Egy tégely elhasználása után erről mindenki meg fog győződni, de óvakodni kell a hamisítványoktól.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona. Margit-szappan 70 fillér. Margit-puder 1-20 K. Margit-arcvíz 1 K. Margit-fogpép 1 K.

Készíti: Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.

Hat koronás megrendelések bérmentve küldetnek.

Nyiregyháza n kaphatók Korányi Imre, Márton József, dr. Szopkó Dezső és Török Gyula gyógyszerésztárában.

Nyiregyházi Általános Hitelintézet
Részvénytársaság.

Felhívás!

T. részvényeseink szives figyelmébe ajánljuk, hogy ujonnan kibocsátott részvényeink befizetésének zárhatárideje: **1906. évi szeptember 1.**

Azon részvényesekkel szemben, akik elvállalt fizetési kötelezettségeiket nem teljesítik, alapszabályaink 6. §-ában biztosított jogainkkal fogunk élni.

Nyiregyházán, 1906. július 17.

NYIREGYHÁZI ÁLTALÁNOS HITELINTÉZET
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Igazgatósa.

COOK és JOHNSON

amerikai

Patent Tyukszem-gyűrűje

(törv. védve)

az egyedüli szer, mely az oly borzasztó tyukszem-fájdalmakat azonnal és biztosan megszünteti. A legjobb szer a világon.

~ Mindenütt kapható. ~

Egy drb 20 fillér. Hat drb 1 kor.

Kapható: Korányi Imre „Kigyó“-hoz-, Márton József „Vörös Kereszt“-hez, Nagy Kálmán „Gróf Széchényi István“-hoz, Dr. Szopkó Dezső „Arany Sas“-hoz, Török Gyula „Magyar Koroná“-hoz címzett gyógyszerárakban és a Monarchia összes gyógyszerárakban és drogériáiban.

Kérdezze meg házi orvosát.

Vérszegénység,

Soványág,

Tüdő és

Gégebajoknál,

Általános gyengeségnél,

Gyomorbetegségeknél,

Üdülő betegeknek mint erősítő kitűnő hatásu a

KEFIR TEJ!

Gyarapítja a testsúlyt, elősegíti az emésztést s a mellett kitűnő tápszer.

— Egy üveg ára 16 krajcár (32 fillér). —

Kaukázusi Kefir gombából készíti és eladja **Nagy Kálmán** gyógyszerész Nyiregyházán.

Telefon szám 135.

Telefon szám 135.

Palack bor eladás.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

Sóstószőlő-telepi saját termésű kitűnő zamatu és tisztán kezelt

fajboraimat

cimkével ellátott 1 literes ledugaszolt palackokban helyben, Nyirfa-u. 3. sz. a. saját házamban árusítom, illetve rendelésre házhoz szállítom.

1 liter fehér asztali bor 64 fillér
1 „ olasz rizling „ 72 „

Telefon utján a követk. üzletekben megrendelhető

Blau Mór ur fűszer és uri divat üzletében telefon sz. 108.
Friedmann S. utóda Fülöp Dezső fűsz. és div. üzl. tlf. sz. 105.
Kerekes Pál ur férfi-divat üzletében telefon szám 93.
Özv. Sichermann Dávidné szállító hivatalában tlf. sz. 102.
Wasserman Sámuel ur fűsz. üveg és porcellán üzl. tlf. sz. 121.

Kiváló tisztelettel:

Róth Ferenc

sóstószőlő telepi szállító tulajdonos.

Nyirfa-u. 3. tlf. sz. 135

Kérjen csak **Selle & Kary's**



legjobb tisztítószer mindenféle sárga és fekete cipőhöz. Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscaria-, Chevaux- és Lack cipőknek. Bécs, XII/I.

Fiuk, leánykák

részére csinos jocké sapka, szalma-kalap, fehér piqué és színes ruhácskák, lüster és chlott kötények, gallérek, finom, divatos félharisnyák, cipők, nap- és eső ernyők. Továbbá ing, gallér, nyakkendő, jó minőségű női és férfi harisnya, házi cipők, glassé és czérna keztyűk, csinos kézi táskák, mindenféle bőröndő. — Teljes konyha-felszerelések, csinos szoba-diszek, stb. stb.

Dús választék sport, ülő és fekvő gyermek kocsikban a legdiszesebb kivitelig.

Az általánosan ismert jó árut legolcsóbb árban az **Első Nyiregyházi Bazárban**

kérném beszerezni!

Iskola-u. 1. sz. Hibján Sámuel fűszerkereskedése előtt.



Szájpadlás nélküli fogak!

AZ UJ
fogorvosi és technikai műterem
CSAK

Nyiregyháza, Tokaji-utca 20. sz.

Seffer Antal

SPORT ESZKÖZÖK és KÖTÉLGYÁRTÓ IPARTELEPE
BUDAPEST, IV., KÁROLY UTCA BOLT SZÁM 12. (KÖZP. VÁROSHÁZ ÉPÜLETÉ)

Függőágy: 2/75 ft-től
Lóháló: párja 8 ft-től
Vízmentes ponyva és zsák.
Ússzehajtható kerti butor nagy választékban.
Lawn-Tennis kerítő háló függőleges álló szemekkel felhúzó és kátrányozva 12 mtr. 6 ft-től.
Lawn-Tennis kötélpálya drb 3 ft-től.
Gyűrűhinta stabilizálható kötélen 3 ft-től.
Kötél hálósáv 4 mtr. 8 ft-től
Tornatermek berendezése és felszerelése
Teke baba eszélyó
Szertornak hadsereg részére
Mindenemü hotelarú hosszú szálú kenderből
Ússzehajtható támlás szék: csikos vitorlavászonnal drb 360 ft-től.
Valódi angol Lawn-Tennis labda tzt. 3 ft 50-től.
Valódi angol amer. Racket 3 ft-től.

TELEFON: 15-56. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve, Vidéki megrendelések pontosan fogantatnak. ALAPITTATOTT: 1878.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhera-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes aczélek, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Képviselet: **Májerszky Barnabás** gépgyárosnál
Nyiregyházán.

Köszén, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

Hoffherr és Schrantz
gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDLEMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új **Viktoria** sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerekek nélkül,
répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

PRÁGER KÁROLY

Parthie áru üzlete Zöldség-tér 1. szám.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát férfi és női gyapju szövetekben. Legjobb minőségű kartonok battistok és Zephirek, vásznak és kanavászok, asztal és ágytakarók

leszállított árban árusíttatnak.

Nagy választék női, férfi és gyermek harisnyákban és zsebkendőkben

Fehér ajouros battistok métere . 40 fillér.

Mosó zephirek métere . . . 24 „

Mosó delaineik „ . . . 50 „

NYOMTATOTT PIRINGER J. UTÓDA (Borbély Béla) KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYIREGYHÁZÁN.

— Hatóságilag engedélyezett ügynökség —

Egyház-u. 10. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy

ügynökségi irodát

nyitottam.

Közvetítek mindennemű vétel és eladást. **Ház, birtok, értékpapír** és minden e szakmába vágó megbízást elvállalok és azt a leglelkismeretesebben bonyolítom le. Széleskörű ismeretességem lehetővé teszi, hogy minden kívánalomnak megfeleljek.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

kiváló tisztelettel:

Tolnay Sándor.

Nyomtatványokat

olcsón, csinosan és gyorsan készít

Piringer János utóda

— könyvnyomdája —

(Városház-épület).

Telefon 140. Uj betűfelszerelés! Telefon 140.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA



MAGYARORSZÁGI KÖZPONT:

ETERNIT MŰVEK HATSCHÉK LAJOS
BUDAPEST-VI. ANDRÁSSY-ÚT 33.

Elárusító hely:

Ehrenfeld és Guttman Nyiregyháza, Kraus és Társa Nyirmada.